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Dacă ar fi vorba să stabilim o ierarhie valorică a restituirilor, opera lui Gh. 
Munteanu-Murgoci ar căpăta, desigur, un loc de frunte. Ş i aceasta, pentru simplul 
moliv că Murgoci face parte din ,Jericita pleiadă de ctitori în ţara noas� ai 
disc:iplinilor cunoaşlerii în forma modernă"." Nu a fost doar un geolog sau 
geograf de primă mărime, ci în primul rând, un cugetător autentic, un filozof în 
adevăratul sens al cuvânlului, ce nu s-a mulţumii doar cu simpla observare, ci a 
lins înloldeauna spre leoretizare, spre stabilirea principalelor coordonate ale culturii 
naţionale. 

De la părinţii lui, moşneni, înstăriţi din ţinutul Rîmnicului, comuna Bisoca, 
a moştenii acea dragoste nesfârşită a pământului strămoşesc, sub toale aspeclele 
lui, o modestie plină de demnilate, o vitalitale şi o putere de muncă tenace, care nu 
l-a părăsii până în ultimele clipe şi acel bun simt extraordinar care constituie 
însuşirea cea mai de seamă a sufletului omenesc. Activând în cele mai variate 
domenii ale ştiinţelor geologice, geografice şi pedologice, Murgoci a elaborai 
peste 200 de lucrări ştiinţifice de interes naţional şi universal, din care se degajă, 
vaste cunoştinţe şi o dragoste infinilă de neam, însuşire pe care a căutai să le facă 
cunoscule alâl în ţară câl şi în afara graniţelor, unde şi-a spus · cuvântul cu 
lemeinică şi recunosculă autoritale în toale domeniile. 

Biografii care încearcă să cuprindă din creaţia acestui mare savant se lovesc 
de prodigioasa sa aclivitale nu numai pe tărâm ştiinţific, dar şi didactic. Ca 
profesor secundar, asistent, docenl universitar, profesor la Şcoala Politehnică din 
Bucu�ti din 1909, Murgoci realiza o punte vie prin care legătura de la profesor la 
elev se stabilea prin inimă, iar lecţiile sale erau însufleţite de o nesfârşită dragosle 
de ţari . .  .Mi-aduc aminte - scria A. Popovici- Bîmoşanu - că într-o lecţie pe 
care a ţinui-o la Seminarul Pedagogic Universilar, vorbind despre caracterul 
ţăranului romSn şi voind să explice însuşirile acestuia, rezultat al suferinţelor din 

' A. Codll'Ce&. Gh. Mun1emu-M1111oci. EdiL ŞtiinţificA_ Bucure'1i. 1967. p. 7. 
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1recut, a ajuns la originea doinelor, pe care pentru a le explica şi mai mult în mod 
intuitiv, a scos din buzunar o ocarină şi le-a cântai elevilor doine: una 
moldovenească, alta oltenească şi a treia ardelenească". 2 Îşi poate închipui 
oricine impresia profundă pe care această leclie a produs-<> în sufletul elevilor. 

Acesta era Murgoci: plin de entuziasm, de dragoste de patrie, mereu alături 
de fr.J.mântările poporului român, de bucuriile şi necazurile lui. 

Oriunde s-ar fi aflat, Murgoci nu uita niciodată că est.e român şi a pus în 
folosul ţării toată energia lui în propaganda naţională şi culturală, în !Mă şi în 
special în Basarabia, „luptând pentru alipirea acesteia la patria mamă şi apoi în 
străinătate, la Paris, luptând pentru recunoaşterea acest.ei alipiri".1 

Deşi lucrările lui Murgoci au fost în primul rând de geologie, spiritul său 
curios şi complex alături de nepotolita-i dragoste de tară. l-au îndemnat să se 
apropie şi de geografie şi să contribuie în acest chip la punerea şi rezolvarea 
multor probleme legate de pământul românesc. Ş i pentru exemplificare, este 
suficient se parcurgem excelentul manual de „Geografie a României" apărut în 
anul 1 902, împreună cu I. Popa-Burcă, lucrare de .o importanţă ştiinţifică .şi 
didactică deosebită, fapt pentru care a fost premiată de Academia Română. 
Calităţile acest.ei lucrări ne sunt azi mai clare ca oricând, pe scurt este prima 
monografie geografică a României în întregul ei, alcătuită riguros ştiinţifică, ea 
jalonează până în zilele noastre, structura manualului de geografie a patriei. 
Tratarea fenomenelor se face de la un înalt nivel explicativ şi cauzal, chiar la un 
nivel mai înalt decât cele de azi. 

Cartea mai are ş i  un stil uimitor de clar, lipsit de înflorituri greoaie ş i  este 
străbătută de un patriotism real, sănătos, pomii din inimă şi simţiri. 

Manualul începe prin a defini obiectul astfel : „România este tara românilor, 
e patria noastră",4 după care redă un fragment din Alecu Russo, care este pe atât 
de duios, pe atât de complet în definirea pe care o dă patriei, făcându-ne pe fiecare 
să simţim vibrând acele firi lăuntrice, generatoare de adânc patriotism: „Patria e 
cel mai dintâi şi cel mai de apoi cuvânt al omului: simţirea ei se naşte deodată cu 
noi şi e nemărginită şi veşnică ca şi Dumnezeu. Patria e aducerea aminte de zilele 
copilăriei: coliba părintească cu copacul cel mare din pragul uşii; dezmierdările 
drăgăstoase ale maicii noastre; locul unde mai întâi am iubit şi am fost iubip; 
fumul vetrei ce ne-a încălzit în leagăn, înălţându-se în aer, bll17..a de pe streaşina ce 
cată duios pe câmpie şi aerul care nicăieri nu e mai dulce".� 

Trecând apoi în revistă principalele evenimente istorice care au avut loc pe 
teritoriul patriei, Murgoci punctează şi feţele istorice minunate ale acestui popor. 
De pildă, apreciind evenimentul unirii celor două principate surori - Principatele 

' A. Popovici-Bimoşanu, Prof. Gh. Munteanu· M11111oci. Panegiric citii în .-dinta Soc. 
NalUnlli,tilor, Buc„ 1 92S, p. J. 

' D.M. Preda, Gh. Munlcanu-Murgoci, Edit Canea RominC85Cl, BucllrCfli, 1937, p. 1 1 . 
• Gh.M. Murgoci. I. Popa-Burci, Geografia Rom&nici, lna1itutul de Anc Grafice „Carul 

Gtlbl", Bucu�tli, 1 902, p. S. 
' Ibidem 
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Unite sau România - spune : „E lucru de mare însemnătate şi prevestitor de 
mărire pentru noi, că din toate ţările cc s-au ivit mai apoi pc urmele puternicului şi 
întinsului imperiu roman, noi cei mai răslcţi din inima latinităţii, noi suntem cei 
care am moştenit numele mumei. De aceea românul de inimă ţine la numele lui şi 
c mândru de ţara lui şi dintre toate ţările din lume. România e cca dintâiu, pentru 
ci, aceasta e patria lui ,  e ţara lui".6 Ceea ce se cuvine să subliniem, este finalul 
acestui capitol pe care îl încheie astfel: „ ... ca un ideal sfânt. nutrit prin focul 
inimilor noastre, trebuie să avem de-a pururi înainte-ne reunirea tuturor românilor 
într-o singură ţară, renaşterea vechii Dacii pe margini mai largi, până unde se aude 
graiul românesc". ' Şi să nu uităm că acest adevăr ştiinţific era cu tărie afirmat în 
anul 1902. Ministrul austro-ungar de atunci a atras atenţia guvernanţilor români 
asupra acestor fraze. Murgoci însă, inflexibil, îşi menţine părerile exprimate, în 
ciuda faptului d ungurii refozau de a lăsa cartea să treacă în Transilvania. 

În Geografia fizică a României, Murgoci a fost un deschizător de drumuri. 
Pământul ţării e prezentat ca o unitate complexă cuprinsă între Nistru, Marea 
Neagră, Dunăre, Timoc (până unde se întind Carpaţii) şi Tisa. Geografia României 
este urmărită de Murgoci între aceste graniţe· fireşti ale .Daciei", cum numea 
autorul spaţiul geografic în care avea să se întindă România după 1 9 1 8. Mai mult, 
ideea de întreg al pămânn1lui carpatic formează baza manualului, iar marile lui 
unităţi de relief apar numai ca nişte piese armonic angrenate într-un tot unitar, 
concepţie care nu era acceptată de vecinii noştri din Vest şi Est. În acest sens 
Murgoci sublinia: . .Alcătuirea unitară şi armonioasă a pământului locuit de 
români e un semn caracteristic şi un argument mai mult că unitatea naţională 
trebuie să domnească în populaţiunea ce locuieşte acest sol".8 Cu atât mai multă 
imponan1ă are raptul că primele argumente ştiinţifice în favoarea acestei teze 
româneşti, au fost sistematic expuse cu peste o jumătate de veac în urmă. 

Cu viziunea sa completă asupra geografiei patriei, Murgoci nu putea trece 
peste un capitol intitulat „Geografia politică a României". Această parte începe cu 
un rezumai din razele istorice ale României . Este vorba, în adevăr, poate de cel 
mai dens rezumat, dar plin de miez presărat cu un profund patriotism ce ţine de 
evoluţia istoril·ă a luptei poporylui român pentru refacerea unităţ i i  sale 
teritorial-statale şi în special toate acele elemente de unitate, limbă. cultur.i. 
tradiţi i . religie. viaţă economică şi organizarea politică, pe baza cărora s-a cristalizat 
şi afirmat cu putere conştiinţa unităţii naţionale româneşti . 

Aminteşte mai întâi de primele urme umane, apoi de geţi, daci, romani , de 
popoare ce curg din est. de primele voievodate, accentuând însă emotionante 
evocări ale multor momente de excepţională însemnătate din marea cronică a 
luptei pentru unitate şi independenţă naţională: prima unire re;i.lizată de Mihai 
Viteazul ,  marile ridicări conduse de Horea şi generaţiile de la 1 848, Unire.a din 
1 1159, Războiul pentru cucerirea independenţei ,  proclamarea în 1 88 1  a Regatului 
României. 

' Ibidem. p. 6 . 
• Ibidem, p. 7 . 
• Ibidem. p. 25. 
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